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land: hayfields and pastures: forests 1: 0.2: 0.1. The share of grain group crops in the structure of sown 
areas is over 52%, the main industrial crops — 32%. Among the crops of the grain group, the largest areas 
are occupied by corn, wheat and barley, and the crops of barley, oats and rye are decreasing. Significant 
changes in the structure of sown areas in 2004-2019 occurred due to an increase in the share of industrial 
crops — almost three times, cereals and legumes — by 6%. The seeds of most of the analyzed varieties of 
cereals are contaminated with phytopathogenic fungi of the genera Alternaria, Fusarium, Nigrospora, 
Bipolaris, Penicillium, Mucor, Epicoccum, Glicocladium, Drechslera with a high intensity of spore for-
mation (up to 8 million units / ml), which is biologic. Among the environmental factors are changes in 
hydrothermal conditions, namely — increase in average annual air temperature by 1.8oC over the past 15 
years, a decrease in annual rainfall by an average of 22% and changes in the distribution of precipitation 
in the middle of the year.

Keywords: ecological assessment, noxious organisms, biological pollution, agrotechnical factors, 
hydrothermal factors, crop area structure, variety, pesticides.
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Статтю присвячено аналізу правового регулювання полезахисних лісових смуг як складової 
земель сільськогосподарського призначення, а також формулюванню низки важливих позицій із 
метою вивчення їх стану для подальшого проведення інвентаризації та захисту від знищення.
У системі захисних лісових насаджень однією із складових є полезахисні лісові смуги. Проаналі-
зовано сучасний стан і лісівничо-таксаційні показники полезахисних лісових смуг. На території 
Яланецької сільської ради Бершадського району Вінницької області система захисних лісових 
насаджень є істотним чинником захисту полів від вітрової та водної ерозії, посух, вимерзання 
посівів. Водночас лісові насадження мають великий екологічний вплив на агроекосистеми. Система 
захисних лісових насаджень представлена: 13 полезахисними лісовими смугами; 2 прибалковими; 
2 яружно-балковими; 2 водоохоронними захисними лісовими насадженнями. Встановлено, що на 
сучасний стан захисних лісових насаджень істотний негативний вплив справляє антропогенний 
чинник: дерева ушкоджуються самовільними рубками, щороку значна їх частина пошкоджується 
вогнем під час пожнивного спалювання стерні, розташовані недалеко від населеного пункту на-
садження є місцем складування побутового й іншого сміття, проводиться неконтрольований ви-
пас худоби. Для підвищення ефективності захисних лісових насаджень рекомендуємо: привести  
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ВСТУП 
До 2019 основною перепоною у визна-

ченні правового статусу полезахисних лісо-
вих смуг та земельних ділянок під ними була 
правова невирішеність питання колективної 
власності на землю. 1 січня 2019 в Україні по-
чав діяти Закон України «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
вирішення питання колективної власності на 
землю, удосконалення правил землекорис-
тування у масивах земель сільськогосподар-
ського призначення, запобігання рейдерству 
та стимулювання зрошення в Україні» [1]. 
Ухвалення документа внесло низку змін у 
земельну сферу і розширило повноваження 
громад, зокрема щодо полезахисних лісових  
смуг.

Цим законом уперше на законодавчому 
рівні чітко встановлено правовий статус зе-
мельних ділянок під полезахисними лісови-
ми смугами як земель сільськогосподарського  
призначення. При цьому передбачено можли-
вість передачі земельних ділянок під ними у 
користування фізичним та юридичним особам 
за умов збереження, відновлення та утримання 
насаджень.

Зазначимо, що на сьогодні об’єктивна ін- 
формація про стан полезахисних лісових смуг 
у державі відсутня і під час земельної рефор-
ми ця важлива складова українських агро-
ландшафтів лишилася поза увагою. Внаслі-
док довготривалої невизначеності правового 
статусу полезахисних лісових смуг більшість 
з них залишилася без догляду та охорони, що 
призвело до погіршення їх стану і часткового 
знищення.

Отже, закон відносить полезахисні лі-
сові смуги до земель сільськогосподарського 
призначення. Землі переходять у комунальну 
власність громад. Їх можна передавати в орен- 
ду без аукціонів фізичним та юридичним осо-
бам. Умова — підтримання земель і насаджень 
у належному стані. Інший варіант — громада 
створить комунальне підприємство і закріпить 
їх у постійне користування.

Мета статті — виявити правове регулю-
вання полезахисних лісових смуг як складової 
земель сільськогосподарського призначення 

і з’ясувати заходи підвищення ефективності 
захисних лісових засаджень.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ  
ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ
Полезахисні лісові смуги — це штучні 

захисні лісові насадження у вигляді стрічок, 
які слугують для захисту ріллі та сільськогос-
подарських культур від впливу шкодочинних 
природних і антропогенних чинників [2]. Цей 
засіб меліоративного впливу є вагомим чин-
ником відновлення екологічної й біологічної 
рівноваги сільськогосподарських угідь. Лісо-
смуги сприяють формуванню флористично-
го та фауністичного різноманіття, створенню 
нових топічних зв’язків, збалансуванню нових 
біогеоценозів і тим самим слугують надійним 
засобом формування біологічної повноцінності 
сільськогосподарських угідь [3]. Для цього їх 
у свій час і насаджували. Та багато років поле-
захисні лісові смуги були нічийними, через це 
й втрачали свою функціональну здатність, для 
якої вони передбачалися [4].

Розглянувши позиції науковців щодо не-
обхідності віднесення земельних ділянок під 
полезахисними лісовими смугами до земель-
них ділянок лісогосподарського призначення 
[5], інші ж вважали за необхідне визначити ці 
ділянки як землі сільськогосподарського при-
значення [6]. 

Звернемося до правових позицій, які міс-
тяться в чинному законодавстві України. У 
статті 22 Земельного кодексу України надано 
розуміння земель сільськогосподарського при-
значення та їх склад: сільськогосподарські й 
несільськогосподарські угіддя. Саме останні 
містять розкриття об’єктів, які до них нале-
жать, зокрема й полезахисні лісові смуги та 
інші захисні насадження [7].

Лісовим кодексом України до 2019 було 
визначено, що до земель лісогосподарського 
призначення належали землі, на яких розта-
шовані полезахисні лісові смуги. Відтепер час-
тину першу статті 5 Лісового кодексу України 
доповнили реченням такого змісту: «До земель 
лісогосподарського призначення не належать 
землі, на яких розташовані полезахисні лісові 
смуги» [8].

насадження у належний санітарний стан завдяки проведення вибіркових санітарних рубок; 
провести реконструкцію у полезахисних насадженнях під № 5,12,13,14, а також у прибалковій 
лісозахисній смузі під № 2; обмежити доступ транспорту в хвойні насадження; провести рубки 
в осередках кореневої губки; організувати спостереження за осередками шкідників та провести 
необхідний хімічний обробіток; заборонити неконтрольований випас худоби; вести боротьбу із 
самовільними рубками.

Ключові слова: комунальна власність, інвентаризація лісових насаджень, конструкція смуги, 
головна порода, реконструкція.
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Це положення також закріплено і в части-
ні другій статті 55 Земельного кодексу Украї- 
ни, відповідно до пункту «г» якої до земель 
лісогосподарського призначення не належать 
землі, зайняті полезахисними лісовими сму-
гами на землях сільськогосподарського при-
значення [8].

Таким чином, остаточно визначено право-
вий статус цих земельних ділянок як земельних 
ділянок сільськогосподарського призначення, 
що на законодавчому рівні унеможливлює не-
цільового використання даних земельних ді-
лянок у майбутньому [9].

Статтею 37-1 Земельного кодексу Украї-
ни, що є новою нормою в земельному законо-
давстві, запроваджено оренду лісосмуг. Так, 
згідно з цією нормою земельні ділянки під по-
лезахисними лісовими смугами, які обмежують 
масив земель сільськогосподарського призна-
чення, передаються у постійне користування 
державним або комунальним спеціалізованим 
підприємствам або в оренду фізичним та юри-
дичним особам з обов’язковим включенням до 
договору оренди землі умов щодо утримання 
і збереження таких смуг та забезпечення ви-
конання ними функцій агролісотехнічної ме-
ліорації [7].

Окрім того, полезахисні лісові смуги не 
включаються до земель, що підлягають розпо-
ділу між власниками земельних часток (паїв), а 
мають бути передані безоплатно у комунальну 
власність територіальної громади села, сели-
ща, міста, на території яких вони розташовані. 
Отже, розпорядником таких земель відтепер 
є територіальна громада сільських, селищних, 
міських рад, а тому саме вони мають право 
здійснювати контроль за використанням та 
збереженням полезахисних лісових смуг.

Інша болюча проблема полезахисних лі-
сосмуг — відсутність достовірних відомостей 
про їх реальний стан. Дані офіційної статис-
тики про ці лісові насадження зупинилися на 
рівні 1996. Тому загальне уявлення про дина-
міку полезахисних смуг можна буде отримати, 
якщо провести інвентаризацію всіх лісових 
насаджень, що не входять до земель лісового 
фонду [4].

Інвентаризація земель здійснюється згід-
но з Постановою КМУ від 5 червня 2019 р. № 476  
«Про затвердження Порядку проведення ін-
вентаризації земель та визнання такими, що 
втратили чинність, деяких постанов Кабінету 
Міністрів України» і має забезпечувати, поряд 
із визначенням їхньої таксаційної характерис-
тики, оцінку лісомеліоративного стану наса-
джень та передбачати можливість у подаль-
шому розроблення комплексу заходів щодо 
проведення доглядів за полезахисними лісо-

вими смугами, спрямованих на продовження 
життєвого циклу полезахисних лісових смуг 
(строку експлуатації) [10].

Догляд за полезахисними лісовими сму-
гами передбачено проєктом Правил утримання 
та збереження полезахисних лісових смуг, роз-
ташованих на землях сільськогосподарського 
призначення, які встановлює Кабінет Мініст-
рів України, згідно з яким, землекористува-
чі мають проводити заходи для підвищення 
меліоративної ефективності, продуктивності 
та біологічної стійкості полезахисних лісових 
смуг. Такі заходи повинні плануватися під час 
проведення лісовпорядкування полезахисних 
лісових смуг із урахуванням результатів їх 
інвентаризації.

А відтак, громада може створити кому-
нальне підприємство та закріпити лісосмуги в 
постійне користування. Це дасть можливість 
зберегти їх від знищення. Без відповідних до-
кументів, чітких правил передачі, прийняття 
не зміниться дійсно нічого. Водночас, щоб взяти 
на баланс нові землі, сільським радам без ін-
вентаризації не обійтись.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Вивчення стану полезахисних лісових 
смуг проводили методом обходу (рекогнос-
цирувальне обстеження) [11]. Рекогносциру-
вальне обстеження має на меті уточнення в 
натурі попередніх обліків захисних лісових 
насаджень, що відображені у відповідних до-
кументах. Площа просвітів, конструкція та 
оцінка полезахисних лісових смуг визначались 
за шкалою лісівничо-меліоративної оцінки за-
хисних насаджень [12].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Вивчення стану системи лісових наса-
джень в проводили на території Яланецької 
сільської ради Бершадського району Вінниць-
кої області. Село Яланець розташоване в 10 км 
від районного центру м. Бершадь і 170 км від 
обласного центру м. Вінниця. Відстань до най-
ближчої метеостанції «Гайворон» 40 км.

Район проведення досліджень знаходить-
ся в зоні помірно-теплого континентального 
клімату. За даними метеостанції «Гайворон» 
опадів за рік випадає 524 мм, з них 317 мм за 
період вегетації (квітень–вересень). Середня 
багаторічна температура за рік +7,2°С. Се-
редньомісячна температура найбільш жаркого 
місяця липня +19,5°С. У цілому вегетаційний 
період продовжується 205 днів, а період ак-
тивної вегетації (температура вище +10°С) —  
160–165 днів.
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Рельєф здебільшого являє собою плато, 
або підвищену хвилясту рівнину розмежова-
ну густою мережею річкових долин і балок, а 
також ярів.

Орні землі розташовані в основному на 
широких вододілах і їх слабкопохилих схи-
лах. Переважають схили крутизною до 3°, 
які займають 86% площі ріллі. За крутизною 
схилу землі польової сівозміни поділяють так:  
до 1° — 44,1%; 1–3° — 49,4%; 3–5° — 6,4%; 
5–7° — 0,1%. Землі ґрунтозахисної сівозміни 
за крутизною схилів розподілені так: 0–1° —  
2,5%; 1–3° — 42,6%; 3–5° — 50,2%; 5–7° —  
4,0%; вище 7° — 0,7%.

У ґрунтовому покриві території Яланець-
кої сільської ради переважають чорноземи 
опідзолені, важкосуглинкові.

Система захисних лісових насаджень на 
території Яланецької сільської ради представ-
лена полезахисними лісовими смугами, при-
балковими, яружно-балковими і водоохорон-
ними захисними лісовими насадженнями.

У системі захисних насаджень однією із 
складових є полезахисні лісові смуги. 
Їх створюють на привододільному зе-
мельному фонді, де рельєф місцевості 
практично рівнинний. Такі лісосмуги 
покращують мікроклімат прилеглої 
території полів, захищають сільсько-
господарські культури від шкідливого 
впливу вітрів, а ґрунти — від вітрової 
та водної ерозії [13].

При вивченні стану полезахис-
них лісових смуг методом обходу було 
встановлено (план захисних лісових 
насаджень) (рис. 1):
•  полезахисна лісова смуга № 1 (ос-

новна) проходить між полями IV-1,  
V сівозміни земель тимчасового ко-
ристування і І-1 польової сівозміни 
в меридіанному напрямку з півночі 
на південь;

•  полезахисна лісова смуга № 2 (ос-
новна) — між овочевою ділянкою і 
полем І-1 польової сівозміни в ме-
ридіанному напрямку з півночі на 
південь;

•  полезахисна лісова смуга № 3 (до-
поміжна) — між овочевою ділян- 
кою і полем ІV-2 сівозміни земель 
тимчасового користування;

•  полезахисна лісова смуга № 4 (ос-
новна) — у меридіанному напрям-
ку з півночі на південь справа від 
поля І-2;

•  полезахисна лісова смуга № 5 (до-
поміжна) — вздовж автомобільної 
дороги с. Яланець — м. Бершадь;

•  полезахисна лісова смуга № 6 (основна) — 
проходить в меридіанному напрямку з півночі 
на південь між полями ІІ-1 і ІІ-2 польової 
сівозміни і полем І-1 ґрунтозахисної;

•  полезахисна лісова смуга № 7 (основна) —  
з півночі на південь між полями ІІ-1 і ІІ-2 
польової сівозміни;

•  полезахисна лісова смуга № 8 (допоміж- 
на) — перпендикулярно до № 6 і № 7 поле-
захисних лісових смуг між полями ІІ-1 і ІІІ-1 
польової сівозміни;

•  полезахисна лісова смуга № 9 (допоміжна) 
— перпендикулярно до № 7 полезахисної 
лісової смуги між полями ІІ-2 і ІІІ-2 польової 
сівозміни;

•  полезахисна лісова смуга № 10 (основна) —  
з півночі на південь між полями ІІІ-1 і ІІІ-2 
польової сівозміни;

•  полезахисна лісова смуга № 11 (допоміж- 
на) — між полями ІІІ-1, ІІІ-2, VI-1 і VI-2 по-
льової сівозміни;

•  полезахисна лісова смуга № 12 (основна) —  
з півночі на південь між полями VI-1 польо- 
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Рис. 1. План захисних лісових насаджень

УМОВНІ ПОЗНАЧЕННЯ

— лісові смуги
— шифр існуючих насаджень:

—  вид насаджень  
(І — полезахисні лісосмуги;  
ІІ — прибалкові лісосмуги;  
ІІІ — яружно-балкові насадження;  
IV — водоохоронні)

— порядковий номер насадження
— площа насадження, га
— індекс головної породи
— ширина лісосмуги, м

— польова сівозміна
— ґрунтозахисна сівозміна
— овочева ділянка
— сіножаті
— пасовища
— болото

1 : 10 000
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вої сівозміни і ІІ-1 ґрунтозахисної сіво-
зміни;

•  полезахисна лісова смуга № 13 (основна) —  
починається від господарського двору і про-
ходить між полями ІІІ-2 і V-1 польової сі-
возміни.

Отже головне призначення полезахисних 
лісових смуг — снігозатримання і боротьба із 
суховіями.

Прибалкові лісові смуги:
•  № 1 — проходить від села понад балкою, в 

якій розташований ставок, між полем V-1 
польової сівозміни і І-2 ґрунтозахисної;

•  № 2 — починається від полезахисної лісової 
смуги № 13, проходить понад балкою між 
полем VІ-2 польової сівозміни і полем ІІ-2 
ґрунтозахисної.

Яружно-балкові:
•  № 1 — в ярі, що знаходиться в полі ІІ-1 ґрун-

тозахисної сівозміни;
•  № 2 — у балці між полями ІІ-1, ІІ-2 ґрунто-

захисної сівозміни і VІ-1, V-2;
•  полезахисної.

Водоохоронні захисні лісові насадження:
•  № 1 — вздовж лівого берега ставка;
•  № 2 — вздовж правого берега ставка.

Вищенаведені види лісомеліоративних 
насаджень, маючи полезахисне, протиерозій-

не і загальне гідрологічне значення, сприяють 
відновленню та збереженню малих річок і, як 
наслідок, великих водних артерій та водой- 
мищ, зберігають і покращують гідрологічний 
режим території в цілому.

Переважна більшість лісонасаджень, як 
правило, прості за формою (мають один ярус 
та підлісок або підріст). Лісові смуги малорядні: 
кількість рядів 2–5. Ширина лісових смуг ста-
новить: по крайніх рядах — 6,0–16,0 м; ширина 
міжрядь заходиться в межах 1,5–3,0 м. Вік  
полезахисних насаджень становить 45–60 ро-
ків, висота — 18–26 м, діаметр — 18–48см.

Величина діаметра і висоти дерев у лісо-
вих смугах залежить від їх розташування. Так, 
висота дуба у крайніх рядах сягає 19,3–18,6 м,  
а у середніх — 19,5 м. Величина діаметра має 
протилежне значення: у середніх рядах стано-
вить 22,2 см, а у крайніх — 25,0–28,0 см. Крім 
того, виявлено що: на завітряному узліссі (пів-
нічне та західне узлісся) показники висоти й 
діаметра дерев (дуба звичайного) більші, ніж 
на навітряному. Причина: різні мікрокліма- 
тичні умови (на завітряному узліссі спосте-
рігається менша швидкість вітру та більша 
кількість снігу тощо).

Детальні меліоративні показники за типом 
захисних насаджень подано у табл. 1–3.
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Таблиця 1
Меліоративна характеристика полезахисних лісових смуг
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Підлісок 
(підріст), порода

1 1,5 13 2,0 Дуб 18 55 25 30 Продувна 5 4б Відсутній

2 1,5 6 0,9 Дуб 19 55 29 20 Ажурна 2 4б Клен

3 0,75 8 0,6 Дуб 18 55 23 10 Щільна 3 3а Черешня

4 1,25 8 1,0 Дуб 18 50 19 20 Ажурна 3 3а Клен, черемха, 
липа

5 1,5 10 1,5 Липа 22 60 46 10 Щільна 4 3а Клен, черемха

6 1,6 8 1,3 Дуб 19 55 19 20 Ажурна 3 3б Клен, черемха

7 0,9 10 0,9 Дуб 19 50 22 30 Ажурна 4 4б Клен, черемха

8 0,9 10 0,9 Дуб 19 55 23 20 Ажурна 4 4б Клен, черемха

9 0,9 10 0,9 Дуб 21 55 22 20 Ажурна 4 4б Клен, липа

10 0,9 10 0,9 Дуб 18 50 19 20 Ажурна 4 4б Клен, липа

11 1,5 13 1,9 Дуб 19 55 22 20 Щільна 5 4б Клен, липа, 
черемха

12 0,55 18 1,0 Акація біла 20 55 34 10 Щільна 5 2 Клен, липа

13 1,5 8 1,2 Тополя чорна 18 55 23 10 Щільна 3 3а Черешня

14 1,5 10 1,5 Липа 22 60 46 10 Щільна 4 3а Клен, черемха
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Таблиця 2
Меліоративна характеристика прибалкових лісових смуг
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1 1,8 13 2,4 Сосна 18 55 22 10 Щільна 5 3б Глід, яблуня

2 1,0 13 1,3 Тополя чорна 21 55 30 10 Щільна 3 4б Клен, липа, 
черемха

Таблиця 3
Меліоративна характеристика водоохоронних захисних лісових смуг
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1 1,0 16 1,6 Сосна 17 50 18 10 Щільна 5 3б Береза

2 0,8 16 1,3 Сосна 20 55 22 10 Щільна 5 3б Відсутній

Для більшості полезахисних смуг голов-
ною породою є дуб звичайний.

У таких лісових смугах як № 5, 12, 13, 14 
простежується всихання липи дрібнолистої, 
акації білої, тополі чорної. В лісових смугах спо-
стерігається ушкодження дерев самовільними 
рубками, вогнем під час пожнивного спалюван-
ня стерні. Розташовані недалеко від населеного 
пункту насадження є місцем складування по-
бутового й іншого сміття.

Полезахисна лісова смуга № 2 зображена 
на рис. 2.

У сосновому прибалковому насадженні 
№ 1 простежувались суховершинність сосни, 
самовільні рубки населенням села. 
Також фіксували наслідки сніголаму. 
Щодо прибалкової смуги під № 2, то 
в ній спостерігали всихання тополі 
чорної та загущений підріст.

Яружно-балкові насадження 
представлені двома масивами: № 1 
(площа 0,5 га) — головна порода — 
верба біла (вік 50 років), чагарники — 
шипшина; № 2 (площа 2,7 га) — голов- 
на порода — акація біла (вік 50 років), 
чагарники — шипшина, малина. Спо-
стерігається всихання акації білої.

У водоохоронних насадженнях 
під № 1 і 2, дерева, які уражені збуд-
ником кореневої губки, починають 
всихати.

Для вирощування нових поле-
захисних смуг потрібно декілька де-

сятків років, значні затрати коштів і робоча 
сила. Тому доцільно, зберігаючи деяку захисну 
дію малоефективних за станом смуг, виправити 
їх до стану ефективних.

Виправлення полезахисних лісових смуг 
полягає у виконанні комплексу лісівничих і 
агротехнічних заходів, розрахованих на поліп-
шення стану або складу насаджень, посилення 
їх захисної дії в найближчі роки. Залежно від 
стану, складу і віку смуг, а також від заходів 
виправлення вони матимуть характер рекон-
струкції, відновлення (заміни) та призначення 
санітарних рубок.

Рис. 2. Полезахисна лісова смуга № 2
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Проводити реконструкцію доцільно у та-
ких лісозахисних насадження як — полезахис-
них насадженнях під № 5, 12, 13, 14, а також 
у прибалковій лісозахисній смузі під № 2 з 
головними породами — тополя чорна, у зв’язку 
з тим, що тополя чорна досягла віку стиглості 
і потребує заміни, а також через загущення 
підросту. Реконструкція полягає у зміні складу 
деревних порід у насадженні для підвищення 
його стійкості, росту та поліпшення конструк-
ції. Проводять її введенням до смуг більш стій-
ких і високорослих порід, а також подальшим 
здійсненням низки лісокультурних заходів, які 
сприяють їх росту, а в загущених насаджен- 
нях — спеціальними рубками догляду. При 
цьому слід вирубувати чагарниковий підлісок, 
що розрісся із кущів і кореневих паростків, на 
стовбурах обрізують гілки в узлісних рядах до 
0,8–1 м, а у внутрішніх — до живих гілок. При 
рубках не допускається зріджування верхнього 
намету зрізуванням добре розвинених дерев, 
бо це погіршить лісівничий стан насаджень. 
Варто зауважити, що реконструкція — це про-
цес довготривалий і заміна порід — лише його 
початок.

У лісосмугах де розладнані смуги, трап-
ляються часті розриви з випадом деревних 
порід. Тут найдоцільнішим заходом буде заміна 
таких смуг новими. У цьому випадку заміни 
потребують полезахисні лісові смуги під № 12 
і 13, в яких спостерігається значне всихання 
та випад акації і тополі, а також лісосмуга має 
розриви до 15 м. Заміну можна робити трьома 
способами: перший — поступово, коли нова 
смуга закладається поруч, а стару через два-
три роки вирубують і розкорчовують; дру- 
гий — кулісами, коли у відносно широких сму-
гах розкорчовують внутрішні ряди з великим 
випадом порід і там після утримування під чор-
ним паром створюють нову вузьку лісосмугу, 
а щільні узлісні ряди (переважно чагарникові) 
старої смуги тимчасово залишають для захис- 
ту і додаткового снігонагромадження; третій —  
послідовно, коли незадовільну смугу вирубу-
ють, корчують, площу залишають під чорний 
пар, а потім на цьому місті створюють нову 
смугу відповідно до цих природно-кліматич-
них умов.

У лісозахисних насадженнях, таких як 
прибалкова лісозахисна смуга під № 1, доцільно 
провести вибіркову санітарну рубку. Оскільки, 
у таких насадженнях спостерігається низка 
чинників (суховершинність, сухостій, відми-
раючи та сніголамні дерева) для проведення 
вибіркової санітарної рубки.

Інші насадження, які не потребують ви-
правлення, слід тримати в такому стані, за якого 
вони певною мірою виконували свої функції.

ВИСНОВКИ
Таким чином, Законом України від 

10.07.2018 р. № 2498-VIII остаточно визначено 
правовий статус полезахисних лісових смуг та 
земельних ділянок під ними, яким чітко вста-
новлено розпорядників цих земельних ділянок, 
порядок та умови їх передачі у користування. 
Для отримання достовірних відомостей про  
реальний стан полезахисних лісових смуг впер-
ше за часів незалежності України запрова-
джено механізм інвентаризації таких лісових 
насаджень.

Встановлено, що захисні лісові насаджен-
ня на території Яланецької сільської ради пред-
ставлено 13 полезахисними лісовими смугами, 
2 прибалковими, 2 яружно-балковими; 2 водо-
охоронними захисними лісовими насадження-
ми. Головними деревними породами захисних 
лісових насаджень є дуб звичайний, липа дріб-
нолиста, тополя чорна, верба біла, сосна зви-
чайна. Переважна більшість лісових насаджень 
прості за формою (мають один ярус та підлісок 
або підріст). Лісові смуги малорядні: кількість 
рядів 2–5. Ширина лісових смуг становить: по 
крайніх рядах — 6,0–16,0 м; ширина міжрядь 
заходиться в межах 1,5–3,0 м. Вік полезахисних 
насаджень сягає 45–60 років, висота — 18–26 м,  
діаметр — 18–48 см.

На сучасний стан захисних лісових на-
саджень істотний негативний вплив справляє 
антропогенний чинник: дерева ушкоджуються 
самовільними рубками, щороку значна їх час-
тина пошкоджується вогнем під час пожнив-
ного спалювання стерні, розташовані недалеко 
від населеного пункту насадження є місцем 
складування побутового й іншого сміття, про-
водиться неконтрольований випас худоби.
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The article is devoted to the analysis of legal regulation of field protective forest strips as a component 

of agricultural lands, as well as to the formulation of a number of important positions in order to study 
their condition for further inventory and protection from destruction. The current state and silvicultural 
and taxonomic indicators of field protective forest strips are analyzed. On the territory of Yalanets village  
council of Bershad district of Vinnytsia region the system of protective forest plantations is a signifi-
cant factor of protection of fields from wind and water erosion, drought, freezing of crops. At the same 
time, forest plantations have a great ecological impact on agroecosystems. The system of protective forest 
plantations is represented by: 13 field protective forest strips; 2 beam; 2 ravine-beam; 2 water protection 
protective forest plantations. It is established that the current state of protective forest plantations is 
significantly affected by anthropogenic factors: trees are damaged by unauthorized felling, every year 
a significant part of them is damaged by fire during crop burning stubble, located near the settlement is 
a place of household and other garbage cattle. To increase the efficiency of protective forest plantations, 
we recommend: to bring the plantations into proper sanitary condition by conducting selective sanitary 
felling; to carry out reconstruction in field protective plantations under № 5,12,13,14, as well as in the 
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beam forest protection strip under № 2; restrict transport access to coniferous plantations; to carry out 
fellings in cells of a root sponge; organize monitoring of pest foci and carry out the necessary chemical 
treatment; to prohibit uncontrolled grazing of cattle; to fight against unauthorized logging.

Keywords: communal property, inventory of forest plantations, strip construction, main species, 
reconstruction.
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Для підвищення врожайності сільськогосподарських культур та родючості ґрунтів найважли-
віше місце належить органічним добривам. Це пов’язано з тим, що вони не лише збагачують ґрунт 
усіма елементами живлення, а й поліпшують його властивості. Сучасний стан використання 
органічних добрив спонукає до пошуку нових видів місцевих удобрювальних ресурсів. Фосфор бере 
безпосередню участь у багатьох процесах життєдіяльності рослин, і забезпечення нормального 
рівня фосфорного живлення — одна з головних умов формування високої врожайності сільськогос-
подарських культур. Ґрунтова мікробіота бере активну участь у мобілізації важкорозчинних 
фосфатів, що позитивно впливає на рослини, покращуючи їх фосфорне живлення, ріст, розвиток і 
продуктивність. Тому фосфатмобілізувальні мікроорганізми можуть стати одним із компонен-
тів біоорганічних добрив. Досліджено динаміку розвитку фосфатмобілізувальних мікроорганізмів 
при компостуванні осадів стічних вод (ОСВ) станцій біологічної очистки (СБО) — «Північна» і 
«Південна» м. Одеса із наповнювачами (солома пшениці озимої та лузга насіння соняшника) для 
отримання біодобрива з підвищеним вмістом водорозчинних форм фосфору. Методи досліджень: 
мікробіологічні, статистичні. Аналіз динаміки розвитку фосфатмобілізувальних мікроорганізмів 
впродовж 3-х місяців досліджень показав, що на початку компостування спостерігається стрімкий 
розвиток мікроорганізмів, які розчиняють органофосфати, а по мірі мінералізації органофосфатів 


